

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 39 (739)

Четверг, 31 марта 1977 года

Цена 2 коп.

60-летию
Великого
Октября —
НАШ
ударный
ТРУД!



С большой отдачей работает в эти дни формовщица булочных изделий Североморского хлебокомбината, ударник коммунистического труда **Нина Федоровна Шамрай**.

Передовая работница постоянно борется за экономию сырья, четко выдерживает вес заготовок из теста для будущих изделий, содержит оборудование в чистоте. Свои социалистические обязательства, принятые на 1977 год, год 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, она успешно выполняет.

НА СНИМКЕ: Н. Шамрай.

Фото В. Матвейчука.

ДОСРОЧНО!

На три дня раньше срока, 28 марта, завершил выполнение производственной программы первого квартала коллектив Североморского молочного завода. С начала года в торговую сеть отпущено продукции на 1040 тысяч рублей. Жители Североморска и пригородной зоны, северной части Мурманска получили с нашего завода за этот период в пересчете на цельное молоко 4 тысячи тонн продуктов.

Заметный рост выпуска продукции достигнут по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. За неполный январь — март коллектив предприятия реализовал на 100 тонн молока и молочных продуктов больше, чем за весь первый квартал 1976 года.

К первому апреля работники завода выпустят дополнительно к трехмесячному заданию не менее 150 тонн цельномолочной продукции на сумму 45 тысяч рублей.

В. МОМОТ,
директор Североморского
молокозавода.

ЧТОБЫ МИР БЫЛ ПРОЧНЫМ

Из речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на XVI съезде профсоюзов СССР мне запомнились такие слова: «Советский народ ценит миролюбивую политику своей партии. Он готов сделать и делает все для того, чтобы мир стал устойчивым, прочным, надежным».

Мы, библиотечные работники, своим трудом вносим посильный вклад в осуществление этой важнейшей задачи.

Работать нам приходится с пропагандистами, руководителями групп политзанятий, комсомольскими активистами гарнизона и непосредственно с личным составом.

Надежность Советской Армии — в строгом соблюдении воинских уставов и всемерном повышении дисциплины. Это является одним из главных направлений в работе создан-

ной при нашей библиотеке школы пропагандистского мастерства. Например, были проведены читательская конференция по книге группы авторов «Современная армия и дисциплина», проведен литературно-тематический вечер «Юность обличает империализм».

Хорошее начало положено осуществлению цикла тематических вечеров «Пятнадцать республик, а служба одна». И эта служба советских воинов, как и моряков нашего Краснознаменного Северного флота, направлена на достижение общей и главной цели — бдительно охранять мирный труд советских людей, сохранять мир во всем мире.

С. НОСОВА,
зав. библиотекой
Североморского
Дома офицеров флота.

ХОРОШЕТЬ городам и поселкам!

Мурманской области вручено
переходящее Красное знамя Совета
Министров РСФСР и ВЦСПС.

Как известно, Совет Министров РСФСР и ВЦСПС по итогам работы за второе полугодие 1976 года признали Мурманскую область победителем во Всероссийском социалистическом соревновании за лучшее проведение работ по благоустройству и санитарному содержанию населенных пунктов. Область награждена переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и первой денежной премией.

В Мурманске, в Доме политпросвещения обкома КПСС, состоялось торжественное собрание представителей трудящихся, посвященное вручению нашей области этой награды.

Собрание открыл второй секретарь обкома КПСС **А. И. Победоносцев**.

Под бурные аплодисменты собравшихся избирается почетный президиум в составе Политбюро Ленинского Центрального Комитета КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем **Л. И. Брежневым**.

Слово предоставляется заместителю министра жилищно-коммунального хозяйства РСФСР **С. И. Иванову**. От имени президиума Совета Министров РСФСР и ВЦСПС он сердечно поздравляет мурманчан, тружеников всей нашей области с высокой оценкой выполненных в области работ по благоустройству и санитарному содержанию населенных пунктов.

С. И. Иванов рассказывает о том, как трудились в первом году десятой пятилетки коллективы промышленных предприятий и хлеборобы республики, как осуществляется в нашей стране широкая программа социально-экономического развития, намеченная XXV съездом КПСС.

С. И. Иванов называет цифры, которые свидетельствуют о больших масштабах жилищного строительства в Мурманской области, возведении новых объектов коммунального хозяйства, о больших объемах капитального и текущего ремонта жилья, строительства и ремонта дорог и тротуаров. И подчеркивает, что достигнутые успехи в благоустройстве — свидетельство пристального внимания, которое уделяют обком КПСС, вся областная партийная организация вопросам капитального строительства, улучшения застройки городов, их архитектурного облика и содержания, дальнейшего развития и благоустройства.

Выступающий обратил внимание и на недостатки. В прошлом году в области не был обеспечен ввод мощностей на сооружениях канализации, тепловых и электрических сетей.

Оратор желает трудящимся Мурманской области успехов в выполнении социалистических обязательств в честь 60-летия Великого Октября. Под горячие аплодисменты собравшихся **С. И. Иванов** вручает переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС представителям Мурманской области.

С ответным словом выступает председатель облисполкома **А. П. Зазулин**. От имени участников собрания, всех трудящихся области он благодарит Совет Министров Российской Федерации и ВЦСПС за высокую оценку труда северян по благоустройству городов и населенных пунктов.

— Мы знаем, — сказал он, — с каким большим размахом и настойчивостью ЦК КПСС и Советское правительство решают вопросы, связанные с дальнейшим улучшением бытовых условий трудящихся. Это хорошо видно на примере нашей об-

ласти. На строительство новых, полностью благоустроенных жилых домов государство ежегодно выделяет нам более 120 миллионов рублей капиталовложений. Каждый год трудящиеся области получают около 500 тысяч квадратных метров жилой площади. Тысячи семей справляют новоселье. За десятую пятилетку намечено построить еще более двух миллионов 300 тысяч квадратных метров жилья. Заметно улучшился архитектурный облик наших городов и населенных пунктов.

На благоустройство и содержание в чистоте городов и поселков ежегодно затрачивается около 18 миллионов рублей. С помощью населения проводятся большие работы по озеленению. Растет объем коммунально-бытовых услуг. Северяне любят свои города и поселки и делают все возможное для того, чтобы они были еще краше и чище.

Высокая оценка труда северян, сказал **т. Зазулин**, обязывает нас работать еще лучше, принимать более энергичные меры для устранения недостатков.

На торжественном собрании выступил также мастер озеленительного участка Мончегорского комбината коммунальных предприятий, председатель месткома профсоюза **К. М. Шиякина**, второй секретарь Мурманского горкома КПСС **Ю. П. Борисов**, майор домоуправления № 2 жилищного отдела Апатитского управления коммунального хозяйства **Г. И. Шильниковская**, директор Кандалакшского механического завода **В. А. Быков**, водитель спецмашины треста «Спецдорстрой» **А. А. Левченко**, второй секретарь обкома ВЛКСМ **В. Ф. Костюкевич**.

Участники торжественного собрания единодушно приняли обращение ко всем жителям Мурманской области. В нем выражена глубокая благодарность Совету Министров РСФСР и ВЦСПС за высокую оценку работы трудящихся области по благоустройству городов и поселков. В обращении далее говорится:

«Мы, участники торжественного собрания, призываем всех жителей Кольского полуострова направить максимум сил и энергии на выполнение решений XXV съезда КПСС и на основе широко развернувшегося социалистического соревнования за повышение эффективности общественного производства и качества работы добиться успешного выполнения встречных планов и повышенных обязательств, принятых в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Мы призываем всех жителей области до единого принять 16 апреля активное участие во Всесоюзном ленинском коммунистическом субботнике и обеспечить в этот день наивысшую производительность труда.

Будем работать по-ударному, на совесть, сделаем все возможное для дальнейшего улучшения благоустройства и санитарного состояния наших городов и поселков, каждого дома и квартиры, каждой улицы и площади, всего нашего заполярного края!»

УВЕЛИЧИТЬ ПРОИЗВОДСТВО МЯСА

На очередном заседании комиссии по руководству сельским хозяйством при Североморском ГК КПСС рассматривался вопрос о мерах по увеличению производства мяса, птицы и свинины в хозяйствах и организациях Североморска и пригородной зоны в свете постановления ЦК КПСС.

На заседании присутствовали руководители предприятий и организаций района, секретари первичных парторганизаций, председатели местных комитетов профсоюза. Вел заседание председатель комиссии первый секретарь горкома партии **А. Т. Семченков**.

Первым по обсуждаемому вопросу был заслушан председатель правления колхоза «Северная звезда» **Г. К. Подсконый**. Он сообщил, что колхоз принимает все меры по увеличению производства животноводческих продуктов. В частности, решено всех нарождающихся телят ставить на откорм. С начала года их поставлено уже четырнадцать голов. Проводится работа по получению

максимального привеса молодняка. За первые два месяца года, например, суточный привес каждого теленка составил 668 граммов.

В настоящее время годовой план производства мяса увеличен колхозу до 54 центнеров. На сегодняшний день, отметил **Г. К. Подсконый**, нами сдано 24 центнера говядины. Дополнительно к плану первого квартала будет произведено не менее 11 центнеров. Думаем к 1980 году увеличить поголовье крупного рогатого скота до ста голов. Для содержания телят будет произведен ремонт старой конюшни с подведением водопровода. Намечается в колхозе также закупка и выращивание на мясо молодняка птицы.

Комиссия одобрила деятельность правления колхоза «Северная звезда» по увеличению производства мяса скота и птицы. Она заслушала также председателя правления Североморского рыбокооп. **И. И. Новоселова** и начальника Ретинской базы аварийно-спасатель-

ных и подводно-технических работ **В. В. Татарникова** по вопросу развития свиноводства в поселке Ретинское.

Комиссия отметила, что руководство базы провело необходимую работу по подготовке помещения к приему поросят и сбору пищевых отходов у населения. Между тем правление рыбокооп не проявило достаточной инициативы для закупки нужного количества молодняка и подбора персонала будущего подсобного хозяйства. Комиссия указала **И. И. Новоселову** на эти недостатки и обязала его в кратчайшие сроки решить данные вопросы.

На заседании комиссии выступили первый секретарь ГК КПСС **А. Т. Семченков**, второй секретарь горкома партии **И. В. Сампир**, главный ветеринарный врач района **П. М. Беспятых**.

В работе комиссии приняли участие председатель Североморского горисполкома **Н. И. Черников**, председатель городской плановой комиссии **Г. А. Исмагилова**.



У инициаторов
соревнования

Краснознаменный Прикарпатский военный округ. Войны мотострелкового полка, входящего в состав Самаро-Ульяновской, Бердичевской Железной, трижды Краснознаменной, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого мотострелковой дивизии, обратились ко всему личному составу сухопутных войск с призывом широко развернуть социалистическое соревнование за достойную встречу 60-й годовщины Великого Октября, поднять на новую ступень боевую готовность, полевыми выучку, добиться мастерского владения техникой и оружием.

Воины полка настойчиво борются за достижение намеченных рубежей, ищут дополнительные резервы повышения качества и эффективности боевой учебы.

Успешно выполняют поставленные задачи воины отличной батареи противотанковых управляемых реактивных снарядов, которой командует коммунист Петр Нитченко.

На снимке: командир отличной батареи ПТУРС коммунист офицер П. Нитченко ставит задачу командиру боевой машины комсомольцу Юрию Петрову (слева). (Фотохроника ТАСС).

ПОД ФЛАГОМ ДОСААФ

ПОБЕЖДАЕТ
МУЖЕСТВО

Завтра заканчивается Первая зимняя спартакиада, посвященная 50-летию ДОСААФ. За время спартакиады, а длилась она четыре месяца, в городской организации добровольного общества, на проведение соревнования по спортивной стрельбе, победителями которых стали старшесеклассники школы № 9 Ю. Бакуров, Е. Дьяконенко, А. Училихина. Ловкость, смекалку и волю к победе показали участники конкурса «А ну-ка, парни!». Здесь отличилась команда школы № 1 г. Североморска.

ДОСААФ совместно с горвоенкоматом и горкомом ВЛКСМ провели соревнования среди молодежи, призванной в ряды Вооруженных Сил.

Команда Североморской организации ДОСААФ трижды участвовала в областных состязаниях по мотокроссу. В результате упорной борьбы наши спортсмены вошли в пятерку лучших команд области.

Активное участие во всех состязаниях Первой зимней спартакиады приняла первичная организация ДОСААФ из г. Полярного, возглавляемая Г. А. Шаровым.

Н. МАХНЕВ,
начальник
Североморского
спортивно-технического
клуба ДОСААФ.

С Л О В О
КОММУНИСТА

Идет комсомольское собрание. Хотя в помещении заводской библиотеки довольно тепло и раздевалка в двух шагах, больше половины сидящих в зале комсомольцев одеты. На лицах — озабоченность, все куда-то торопятся. Краем глаза поглядывают на часы. Чувствуется, что для многих комсомольское собрание предвидится скучным и обременительным. Может потому, что началось оно после рабочего дня — в ущерб личному времени, но скорее причина пассивности в крайней редкости таких собраний, а главное — формальности их проведения.

На повестке дня один вопрос: «Задачи комсомольцев, вытекающие из постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». Вопрос важный, но говорить об этом нужно было еще полтора месяца назад, когда каждый комсомолец встал на ударную вахту «60-летию Великого Октября — 60 ударных недель».

По опыту предыдущих собраний комсомольский секретарь Тамара Евсюкова убедилась, что старая методика их проведения не даст желаемых результатов. Хотелось видеть собрание живым, способным сдвинуть работу комсомольской организации с мертвой точки. Предвидя массу критических замечаний в адрес комсомольцев, она все-таки пригласила на собрание заместителя секретаря парторганизации Михаила Семеновича Когана и ветерана труда, участника Великой Отечественной войны Георгия Ивановича Маковецкого.

Это решение было правильным. Первые же слова, произнесенные Михаилом Семеновичем Коганом, своей остротой и актуальностью поднятых проблем привлекли внимание аудитории. Комсомольцы притихли и жадно вслушивались в каждое слово.

— Комсомольцы, — сказал он, — были и останутся застрельщиками многих великих починов Советского государства. А вы, к общему стыду, через полтора месяца после выхода в свет постановления Центрального Комитета нашей партии обсуждаете свои задачи. А между тем дел у вас много. Ваша инициатива, ваш ум — нужны в деле улучшения культуры производства, в борьбе за качество продукции, за экономию строительных материалов, рабочего времени. Везде и всюду необходим ваш комсомольский труд. Нельзя не признать — каждый из наших комсомольцев на своем рабочем месте работает отлично, но вот о работе комсомольской организации этого сказать пока нельзя. Надо встряхнуться!

В свете рабочих буден комсомольцы не подумали о том, чтобы принять свои, комсомольские, обязательства по достойной встрече юбилея Октября. Приняли общие, вместе

со всеми рабочими и служащими завода, забыв, что комсомол — боевой авангард советской молодежи должен идти впереди, показывая всем пример.

Выступление коммуниста было резким, но каждый понимал — справедливым. У Михаила Семеновича большой опыт работы. Был секретарем крупной комсомольской организации автотранспортного предприятия. Сейчас в должности заместителя начальника завода железобетонных изделий и конструкций по материально-техническому обеспечению. Замечая все случаи бесхозяйственного отношения к строительным материалам в цехах, он твердо настаивает на создании комсомольских постов экономии. Это сейчас одна из задач, которые стоят перед комсомольской организацией.

«Один за другим слово брали комсомольцы.

— В каждом комсомольском деле нужна творческая инициатива, — сказал начальник формовочного цеха, ответственный за «Комсомольский прожектор», член комитета комсомола А. Фрезе. — Нам необходимо повысить роль комсомольцев в организации культуры производства и повышения производительности

труда...

— В ближайшее время мы должны пересмотреть личные социалистические обязательства в честь 60-й годовщины Октября, — предложила инженер технического отдела Лютова.

О том, как организовать наглядную агитацию, проводить рейды «КП», говорила секретарь комсомольской организации Тамара Евсюкова. Были намечены также поездки в музеи, встречи с ветеранами войны и труда.

Собрание обрело живую, содержательную форму. Много наиболее высказали комсомольцы. И хотя некоторые немного отвлеклись от основной темы, было ясно, что разговор этот найдет продолжение в комсомольских делах по достойной встрече 60-летия Великого Октября.

На собрании выступил Георгий Иванович Маковецкий. Он был пионером еще при жизни В. И. Ленина. Молодым комсомольцем участвовал в строительстве железных дорог молодой республики Советов. Участвовал в Великой Отечественной войне, дошел до Берлина. В 1944 году освобождал страшный Освенцим, видел, каким методом уничтожено полтора миллиона человеческих жизней. И всюду нес он с собой свой комсомольский билет.

— Большая это сила — комсомол, — сказал Георгий Иванович, — и в том, что мы выставили и победили в те трудные военные дни, заслуга нашей партии и нашего комсомола.

А. СОЛОВЬЕВ,
наш внешт. корр.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

ВЫСТУПЛЕНИЙ АГИТАТОРОВ
И ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ НА АПРЕЛЬ 1977 г.

I. ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ.

1. День памяти В. И. Ленина (к 107-й годовщине со дня рождения).

Примечание: Дом политического просвещения обкома КПСС направил в кабинеты политпросвещения материал в помощь выступающим по данной теме.

2. Победа Октября — главное событие XX века, открывшее эпоху перехода человечества от капитализма к социализму.

План выступления:

1. Всепообеждающая сила идей Октября.
2. Успехи советского народа в борьбе за построение коммунизма — прямое продолжение дела Октября, воплощение в жизнь идей великого Ленина.
3. Ударный труд, творческую энергию — 60-летию Великого Октября.

ЛИТЕРАТУРА:
Материалы XXV съезда КПСС. М., Политиздат, 1976, с. 5—11, 81—88.

Постановление ЦК КПСС от 31 января 1977 г. «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». «Правда», 1 февраля 1977.

А. И. Брежнев. Речь на Пленуме ЦК КПСС от 25 октября 1976 г., М., Политиздат, 1976.

Всепообеждающая сила идей Октября. «Партийная жизнь», № 5, 1977.

Дал слово — сдержи его! «Полярная правда», 2 марта 1977.

В ритме братского сотрудничества. «Экономическая газета», № 9, 1977.

Почин Красного Чепеля. «Экономическая газета», № 9, 1977.

Примечание: Рекомендуется использовать местный материал.

3. 16 апреля — коммунистический субботник.

План выступления:

1. Коммунистический субботник — великий почин труженников-патриотов.

2. Ознаменуем день 16 апреля ударным высокопроизводительным трудом.

ЛИТЕРАТУРА:
В. И. Ленин. Великий почин. Полн. собр. соч., т. 39.

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, с. 47—65, 108—109.

Постановление ЦК КПСС от 31 января 1977 г. «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». «Правда», 1 февраля 1977.

Соревнованию новый размах. «Правда», 12 января 1977.

Активно готовиться к субботнику. «Полярная правда», 15 марта 1977.

Ю. Изюмов. Коммунистические субботники. «Агитатор», № 6, 1975.

Примечание: Рекомендуется использовать местный материал.

II. КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ И НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ.

1. Умеешь сам — научи товарища.

(См. методическую разработку в журнале «Агитатор» № 4, 1977).

Примечание: Рекомендуется использовать для беседы местный материал.

2. Рабочее время — работе.

План выступления:

1. Почему важно беречь рабочее время.
2. Пути лучшего его использования и задачи коллектива.

ЛИТЕРАТУРА:
Материалы XXV съезда КПСС. М., Политиздат, 1976, с. 45, 85, 128, 168, 237.

А. И. Брежнев. Речь на Пленуме ЦК КПСС от 25 октября 1976 г., М., Политиздат, 1976.

Социализм и труд. Учебник для рабочих. М., Изд-во «Правда», 1976, с. 45, 46, 50, 66—69,

145, 123—127, 137, 145.

Береги минуту. «Агитатор», № 7, 1976.

Ю. Чапыгин. Производительность труда и коллектив. «Агитатор», № 11, 1976.

Год больших свершений. «Полярная правда», 24 февраля 1977.

Примечание: Рекомендуется использовать для беседы местный материал.

III. МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ.

1. Курсом упрочения разрядки.

План выступления:

1. Навстречу Октябрю.
2. Разоружение — требование времени.
3. Отпор противникам мира.

ЛИТЕРАТУРА:
Материалы XXV съезда КПСС. М., Политиздат, с. 5—34, 1976.

А. И. Брежнев. Речь на Пленуме ЦК КПСС 25 октября 1976 г., М., Политиздат, 1976.

Постановление ЦК КПСС от 31 января 1977 г. «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». «Правда», 1 февраля 1977.

А. И. Брежнев. Речь на торжественном заседании, посвященном вручению городу-герою Туле медали «Золотая Звезда». «Правда», 19 января 1977.

2. Исторические успехи мира социализма.

План выступления:

1. Всемирно-историческое значение успехов социалистического сотрудничества.
2. Сотрудничество в хозяйственном строительстве.

Всестороннее сближение социалистических наций, сплочение социалистического сотрудничества.

ЛИТЕРАТУРА:
Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, с. 5—11.

А. И. Брежнев. Речь на Пленуме ЦК КПСС 25 октября 1976 г., М., Политиздат, 1976.

Социализм и мир. «Правда», 19 января 1977.

А. И. Брежнев. Речь на Пленуме ЦК КПСС 25 октября 1976 г., М., Политиздат, 1976.

ЕЩЕ РАЗ О ХЛЕБЕ

Минувшая страда останется для хлеборобов нашей страны героическим временем. Славен хлебом был первый год десятилетия пятилетки — 224 миллиона тонн зерна собрали земледельцы. Труженики села полны решимости отметить год 60-летия Великого Октября еще более высоким урожаем, они помнят наказ XXV съезда КПСС: среднегодовые сборы зерна необходимо поднять на 35—40 миллионов тонн.

Однако возрастающие масштабы сельскохозяйственного производства и погодные условия требуют коренного изменения технологии уборки урожая. Потребуется дополнительный автотранспорт и новые марки зерноуборочных комбайнов, которые должны вымолачивать зерно даже при его влажности в 24—25 процентов. Необходимо на элеваторах увеличивать сушильное хозяйство. Все это потребует дополнительных расходов и дополнительного напряжения человеческих сил.

Последние годы погода была неблагоприятной для труженников сельского хозяйства. Засуха, морозная, снежная зима, дождливое лето вносили дополнительные трудности в тяжелый труд хлеборобов.

Поэтому, если у нас в магазинах хлеб стоит дешево, это не значит, что он так легко достался. И это не должно давать нам повод для небрежного обращения с ним. О хлебе вспоминают тогда, когда его нет, а когда он на столе, о нем не думают — его просто едят и даже иногда выбрасывают.

Вот только то, с чем мне в течение одного часа пришлось встретиться: потерянный батон хлеба в районе овощного магазина по улице Душенова, половина батона хлеба, брошенного возле магазина по улице Кирова, немного надкусанная булочка в коридоре этого магазина и килограммы разного хлеба, который вынесли жильцы мусоросборнику.

А вы, товарищи, обратите внимание на ящики для вторсырья, которые поставлены у наших домов — там тоже — хлеб. Сейчас началось таяние снега и из-под снега появляются куски хлеба. Получается, что хлеб как мусор, он всюду разбросан.

А что такое был кусочек хлеба в годы войны для жителей Ленинграда? Вспомните, как два года назад в газете «Комсомольская правда» сообщалось, что ленинградские школьники писали сочинение на тему: «Что ты знаешь о хлебе». И некоторые из детей знают, что кусочек хлеба сохранил жизнь их отцам. А вот в детских садах г. Североморска это не везде знают, иначе бы не выбрасывали хлеб в мусорные ящики.

Пора понять нам и объяснить своим детям, что хлеб не растет булками, а достается тяжелым трудом. Многие наверняка помнят, как в послевоенные годы мы собирали на полях колоски ржи, старались, чтобы не одно зерно не пропало и чтобы у нас было достаточно хлеба, чтобы колхоз выполнил план. Вот, что говорил о хлебе поэт Михайло Шевченко:

Но разве легче стали
плуги,
И мягче матушка-земля?
Но разве подним стал
рассвет?
Но разве сыплет манна
с неба?

Не знаю легкого я хлеба —
Его и не было и нет!
В городе Кургане в музее собрана коллекция хлеба первых лет революции. Петроградская осьмушка с примесью отрубей — 1917 года. Хлеб Зауралья, выпеченный в 1921 году. В состав этого хлеба входят семена лебеды, болотный мох, торф, гороховая солома, ботва картофеля.

И мне хотелось бы добавить часть образцов хлеба, которыми питались сами труженики села в годы Великой Отечественной войны и даже в послевоенные годы. Я не буду называть названия этих хлебов, боюсь, что бумага не выдержит этого. А пекли его из мороженого картофеля, который удавалось найти в земле после стаяния снегов на картофельных полях, из лошадиного щавеля, из лебеды, крапивы и других трав. И это было всего только 25—30 лет назад. Неужели мы это успели забыть?

В нашей газете сообщалось, что Североморский хлебокомбинат и Полярный хлебокомбинат за два месяца этого года отпустили населению дополнительно 20 тонн хлебобулочных изделий. Так может быть это те дополнительные тонны хлеба разбросаны по городу и может нет смысла хлебокомбинату переполнять плановые задания? Давайте подумаем сообща. Я думаю, что меня поддержат многие. И если с завтрашнего дня выброшенного хлеба будет меньше — буду рад, что мое письмо достигает цели.

И. ВОРОБЬЕВ.

Пеленг

МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

БЕСПРАВИЕ ИНДЕЙЦЕВ



Американские власти готовят судебную расправу еще над одним активистом «Движения американских индейцев» — боевого авангарда коренных жителей США. На скамью подсудимых посажен Леонард Пелтиер. ФБР соотрицало против него обвинение в убийстве двух своих агентов летом 1975 года на территории индейской резервации Пайп-Ридж.

Л. Пелтиер, скрывавшийся от американской охраны в Канаде, был услужливо передан ФБР канадскими властями после того, как министр юстиции Р. Басфорд подписал указ о его высылке.

Этот судебный фарс затеян с тем, чтобы под любым предлогом расправиться с индейцами, поднявшимися на борьбу против притеснений, и обезглавить «Движение американских индейцев», занесенное властями в список «подрывных организаций».

На снимке: представитель американских властей надевает наручники на Л. Пелтиера.

Фото ЮПИ — ТАСС.



ПЕРВЫЙ СЛЕТ АВТОЛЮБИТЕЛЕЙ

В Североморске состоялся слет молодых автолюбителей. Его девиз: «Молодому автолюбителю — опыт вождения». Владельцы личных автотранспортных средств с водительским стажем до трех лет ответили на теоретические вопросы по правилам дорожного движения, технического обслуживания автомобилей, соревновались в искусстве езды «змейкой», заезжали в «гараж», габариты которого были отмечены флажками.

Общее командное место заняли автолюбители В. Зубченко, А. Амелин и А. Петров. Им вручен диплом первой степени и ценные призы. В личном зачете лидировал Каролис Гайдис, работник флотского спортивного клуба. Скорость выполнения

всех упражнений, реакция у него были значительно выше, чем у других участников слета.

Победителей этого первого в области слета тепло поздравил председатель областного совета общества автолюбителей А. Гаранин.

И автолюбители, и зрители единодушно решили, что положено начало важному и нужному делу. Было предложено подобные слеты сделать традиционными. Это поможет популяризировать правила безопасного движения на дорогах района, будет содействовать повышению качества первоначальной подготовки и водительского мастерства автолюбителей города Североморска и пригородной зоны.

В. МАТВЕЙЧУК.

На снимках: сверху — перед стартом; внизу — жюри за работой.

Фото Ю. Клековкина, члена пресс-клуба «Фоторепортер».



РАЦИОНАЛИЗАТОР И ПРОИЗВОДСТВО ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ УВЕЛИЧИЛАСЬ В ДВОЕ

Дом с балконами. Даже в наших северных условиях он выглядит красивым. А ведь мало кто знает, что для балкона требуется много разнообразных деталей. Отдельные из них трудоемки в изготовлении. Вот, например, кронштейны. Их по отдельности устанавливали на станок, обрабатывали, снимали. Хлопотное это дело. Даже групповая обработка не повышала производительности труда.

Выход из положения нашел молодой станочник-строгальщик Юрий Гоман. Изготовил рамку с винтовыми зажимами, Юрий закладывает в нее сразу сто заготовок (4 ряда по 25 штук). Каждый ряд зажимается винтом. Затем рамка устанавливается на стол строгального станка и закрепляется в тиски. Таким образом одновременно снимается 4—8 фасок. Производительность труда увеличилась в два раза. Выход из положения найден. Но новатор не останавливается на достигнутом. Присматриваясь к работе товарищей по цеху, он решил усовершенствовать технологию изготовления других деталей балкона. Для этой цели ему потребовалось освоить работу на многих станках, повысить профессиональную квалификацию. Настойчивость в достижении намеченной цели окупилась сторицей. Сейчас фрезеровщики, работающие рядом с ним, изготавливают детали для североморских строек с высокой производительностью.

Наш корр.

НА ДАЛЬНИХ МЕРИДИАНАХ

«ДЬЯВОЛЬСКАЯ ВОДА»

часто зовут сладкой. Так ее ценят, поскольку она здесь творит жизнь.

В образованнейшем грязном озерце миссионеры стали загонять людей под страхом, что если они не окрестятся в богем данной воде, последняя исчезнет навсегда. Ошеломленные «чудом» и настойчивыми уговорами проповедников жители Бабака, вместе с детьми окунались под покровом приглашенной католической капеллы в пресную воду. Затем последовали религиозные службы на непонятном для них языке и требования на языке местного собирать пожертвования для строительства миссии и храма в качестве благодарности за «божью милость». Первые жертвования завезли в копилках миссионеров, радовавшихся удачному эксперименту.

Но суммы для строительства храма или миссии не набрались. Более оперативной оказалась организация, которая вела бурные работы. Она представила деревенской общине огромный счет за бурение артезианских колодезь (90.000 рублей в нашем исчислении). В деревне насчитывается 500 жителей вместе с грудными детьми. Заработок одного крестьянина за целый год — не более 100 рублей в пересчете на наши деньги. После такой страшной для жителей Бабака арифметики им стало настолько жутко, что они прозвали найденную «с божьей помощью» пресную воду «дьявольским напитком»...

Ю. ФЕДУТИНОВ,
корр. ТАСС.

Дакар.

НЕДЕЛЯ ДЕТСКОЙ КНИГИ

Шел 1944 год. Советские войска еще громили фашистов, а в Москве ребята праздновали открытие первой в стране Недели детской книги. Затем этот праздник отмечали дети Ленинграда, а сейчас он торжественно празднуется во всех уголках нашей необъятной страны.

На открытии Недели детской книги в Североморскую центральную детскую библиотеку приехал ленинградский писатель Илья Львович Миксон. Участник Великой Отечественной войны, кавалер многих боевых наград, бывший инженер-ракетчик, он много и интересно рассказал маленьким североморцам о труде писателя, о необходимости творческого отношения к делу каждого человека. В его исполнении ребята услышали сказку о маленьком сером кенгуренке, хитрой и злой собаке Динго и других зверях из далекой страны Австралии.

Свою первую книжку, сборник рассказов «Однополчане», И. Миксон выпустил во Владивостоке в 1953 году, а первую детскую — в 1965. Североморцы читали и хорошо знают его книги: «Отзовись!», «Обыкновенный мамонт», «Семь футов под килем». Одна из последних его книг — «Трудный месяц май» — приключенческая повесть о таинственных и опасных похождениях ребят из города на Волхове, где когда-то проходила война...

На память о встрече с североморцами писателю вручена тельняшка — символ бесстрашия и беззаветной любви моряков к Советской родине.

На снимках: И. Миксон среди ребятшек; одна из книг писателя.

В. МАТВЕЙЧУК.
Фото автора.



Потому что нам нельзя без песен

Эти слова в полной мере можно отнести к празднику песни, который состоялся в Северноморском Доме пионеров имени С. Ковалева. Это был день хорового пения — второй, заключительный тур смотр-конкурса детских хоровых коллективов музыкальных школ североморского кустового объединения.

Этот день был действительно праздником для всех ребят, принявших участие в смотре: их лица были радостны и взволнованы, звонко лился голос.

Особенно многочисленно были представлены хоры Североморской детской музыкальной школы (ДМШ): хор младших классов (руководитель педагог Р. А. Савина), ансамбль «Юные капитаны», ансамбль младших классов «Первоклашка», хор старших классов (руководитель педагог В. Н. Богачев).

Программа хоров Североморской ДМШ была разнообразна и очень интересна. Задорно и

весело прозвучала в исполнении ансамбля «Первоклашка» шуточная песенка композитора Е. Птичкина «Бабушка Варвара». Ансамбль «Юные капитаны» исполнил две песни — «И вновь продолжается бой» А. Пахмутовой и «Наташка-первоклашка» Ю. Чичкова. В этих двух разнохарактерных песнях юные хористы сумели выявить индивидуальность каждой.

Большой сложностью отличалась программа старшего хора. Однако удачно было исполнено «Утро» из сюиты Ж. Бизе «Арлезианка». Ярko прозвучала песня «Сегодня мы — дети, а завтра — советский народ» (музыка Чичкова, слова Ибрыева). Особый успех у слушателей имела песня «Кузничик» (музыка Шаньского, слова Носова).

На празднике песни выступили также хоры из ДМШ поселка Сафоново, Полярнинская музыкальная школа представила хор младших классов и ансамбль мальчиков. Очень грамотно, профессионально пел

хор младших классов Североморской ДМШ № 3.

В заключение праздника сводный хор всех школ под руководством В. Н. Богачева с воодушевлением исполнил песню «Мы твои, революция» (музыка Паделевского, слова Дербенева).

Как отметили члены жюри, в которое входили — заведующая отделом культуры Североморского горисполкома Е. С. Волкова и директор Мурманского музыкального училища В. М. Иванов, этот смотр, проведенный впервые, имел большое значение. Практику таких смотров нужно сделать традиционной, что будет способствовать повышению профессионального уровня каждого хора, больше заинтересует самих ребят, еще лучше сблизит их с песней. Ведь действительно — песня «нам строить и жить помогает», — это радость для каждого из нас.

И. БОГУСЛАВСКАЯ,
преподаватель
Североморской детской
музыкальной школы.

КАЖДЫЙ ДЕНЬ БЫЛ ИНТЕРЕСНЫМ

В дни каникул в Североморской детской библиотеке прошли: утренник «Сказка становится былью» и конкурс рисунков по рассказам Корнея Чуковского.

В городском Доме пионеров 29 марта был игровой киноутренник по теме «Правила дорожного движения» с показом мультимедийных и документальных фильмов.

Для кружковцев Дома пионеров и школьников города состоялся вечер отдыха «Веснянка» с веселыми играми и разнообразными аттракционами.

Театр юного североморца для учащихся пионерского возраста показал спектакль «Салют». В нем рассказывается о красных следопытах, которые в сво-

ем поиске открывают имена неизвестных героев.

Старшеклассники посмотрели спектакль «Одной любовью меньше» о тех, кто, получив аттестат зрелости, ищет свою дорогу в самостоятельной жизни. Пьеса ставит серьезные нравственные проблемы о том, каким должен быть современный молодой человек.

Кружковцы Дома пионеров, занимающиеся туризмом и краеведением, с 24 по 30 марта интересно провели время в Ленинграде. Этой экскурсионной

поездкой отмечена их хорошая работа по изучению родного края.

Члены других кружков в дни каникул были гостями студии Мурманского областного телевидения. Они рассказали чем занимаются в кружках, какие другие интересные дела проводятся Североморским Домом пионеров.

Передача об этой встрече будет транслироваться по телевидению в начале апреля.

Наш корр.

О ПРАЗДНИКЕ «ПРОВОДЫ РУССКОЙ ЗИМЫ» В СЕВЕРОМОРСКЕ

В Североморском горисполкоме состоялось первое заседание оргкомитета по проведению праздника «Проводы русской зимы».

Заведующая отделом культуры горисполкома Е. С. Волкова познакомила собравшихся представителей организации с планом проведения праздника. Перед каждой организацией были поставлены конкретные задачи по обеспечению того или иного праздничного мероприя-

тия. Форма мероприятий остается традиционной, но в со- держании многих из них най- дет отражение тема 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Пятнадцатый по счету праздник «Проводы русской зимы» в Североморске состо- ится 10 апреля.

Второе и заключительное заседание оргкомитета наме- чено провести 7 апреля.

Наш корр.

РАСТИ ПОПУЛЯРНОСТИ ГТО



В г. Североморске и приго- родной зоне городской инспек- цией по комплексу ГТО в ряде коллективов изучались вопро- сы, связанные с качеством подготовки значков ГТО, выяснялись причины недостат- ков, намечались мероприятия по активизации физкультурно- массовой и спортивной рабо- ты.

Прошло пять лет с тех пор, как был введен новый физ- культурный комплекс. Неизме- римо выросла популярность физической культуры. Люди самых различных возрастов на- шли свою дорогу в радостный мир спорта, стали участника- ми массовых стартов по мно- гоборью ГТО.

Вместе с тем новый физ- культурный комплекс требовал от спортивных организаций резкого повышения массовой и физкультурно-оздоровитель- ной работы. И, надо сказать, не все сумели переключиться. Многие организации остались в прежних позициях и повсе- дневную, кропотливую работу, без которой нельзя утвердить авторитет нового комплекса ГТО, подменили шумихой, ав- ралами, а то и откровенными приписками. Если, например, в коллективе физкультуры се- вероморской школы № 7 посто- янно ведется подготовка спортсмен-разрядников, ра- ционально используется спор- тивная база, то и результаты налицо: школой № 7 подго- товлено 43 процента значков ГТО от числа допущенных.

Большую роль (пожалуй, ос- новную) в организации спор- тивно-массовой и физкультур- ной работы играют комиссии по комплексу ГТО учреждений, промышленных предприятий. Вместе с тем из числа прове- ренных коллективов далеко не в каждом эти комиссии функ- ционируют нормально. Напри- мер, в средней школе № 8, несмотря на приказы директо- ра школы, отсутствуют про- токолы сдачи нормативов комплекса.

Председатели комиссий иног-

да совершенно далеки от физ- культурных дел, не знают, да и не очень задумываются над тем, как построить работу по привлечению к сдаче комплек- са ГТО каждого члена трудо- вого коллектива.

По итогам рейда проверки хочется высказать несколько рекомендаций физкультурным общественным и хозяйствен- ным организациям по выпол- нению решений XXV съезда КПСС в области физической культуры и спорта. Необходи- мо комиссиям ГТО, советам физкультуры навести порядок в ведении документации, она должна отвечать требованиям положения о всесоюзном физ- культурном комплексе ГТО. Более активную роль должны играть классные руководите- ли в школах, где можно орга- низовывать соревнования меж- ду классами на лучшую поста- новку физкультурно-массовой и спортивной работы. Также более пристальное внимание должно быть обращено на ка- чество подготовки значков ГТО, спортсмен-разрядников, на эффективное использование спортивных сооружений и по- стройку новых сооружений. Для того, чтобы комплекс ГТО стал более популярным, при- лекал внимание населения, не- обходимо добиться его глас- ности с помощью плакатов, стендов, фотовыставок и т. п., а этого как раз и не хватает в наших коллективах.

У комплекса ГТО почетные цели: он способствует форми- рованию высокого морального и духовного облика советских людей, их гармоническому развитию, помогает им сохра- нить на долгие годы крепкое здоровье и творческую актив- ность.

«В здоровом теле — здоро- вый дух» — гласит народная мудрость. И это в полной ме- ре относится к тем, кто участ- вует в массовых стартах по многоборью ГТО.

Т. ДЕНИНА,
председатель городской
инспекции ГТО.

Редактор
В. С. МАЛЬЦЕВ.

К СВЕДЕНИЮ АВТОРСКОГО АКТИВА

Занятия пресс-клуба «Фоторепортер», начиная с этой недели, будут проводиться каждый четверг.

Тема ближайшего занятия, которое состоится 31 марта — «Съемка портрета».

Приглашаются фотолюбители.

Объявления

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»
31 марта — «Слово для защиты». Начало в 12, 14, 16, 18, 20 и 22 часа.

1 апреля — «Слово для защиты». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»
31 марта — «Танцовщица» (2. серия). Начало в 11.30, 14, 16.30, 19, 21.30.

ВНИМАНИЮ ЗАКАЗЧИКОВ!

В ателье № 1 по ул. Комсомольской, 2 принимают заказы на пошив мужской верхней одежды. Срок исполнения заказов на костюмы, пальто — 25 дней, на брюки — 5—7 дней.

В ателье введен новый вид услуг — пошив мужских сорочек. Срок исполнения заказов — 5—7 дней. Принимаются заказы на легкое женское платье — срок исполнения — 20 дней.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

слесарь,
дворник,
кухонные рабочие,

санитарки.

Обращаться в Северо- морскую городскую боль- ницу,

Товароведы, кладовщики, ученики кладовщиков, экспеди- торы, грузчики на базу во- енторга (мужчины и женщи- ны) со сдельной оплатой тру- да, грузчики на базу воен- торга по совместительству для работы в любое время суток, рабочие на базу воен- торга по переборке плодо- овошной продукции со сдель- ной оплатой труда, дворники, бондари, весовщики.

Обращаться в отдел кад- ров военторга. Телефон 2-12-62, или по телефону 7-29-81.

газоэлектросварщик, слесарь-сантехник, уборщица. Принятые обеспечиваются служебной жилплощадью.

За справками обращаться в домоуправление № 1 по адре- су: ул. Комсомольская, дом 2.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже За- полярья». Заказ 504. Тираж 6737.